



## 乡村振兴观察

溧阳市融媒体中心

中央广播电视台总台农业农村节目中心

5月9日,中央广播电视台总台农业农村节目中心与溧阳市共建的全国第8个“乡村振兴观察点”(江苏省首个“乡村振兴观察点”)落户天目湖镇桂林村。乡村振兴观察点是中央广播电视台推进国家乡村振兴战略,加快建设农业强国宣传报道的重要工作举措,主要以系列创新节目、融合传播行为、内参报道作品等形式,积极记录和传播各地乡村振兴新实践、新成就。

作为溧阳“三农”宣传的主力平台,市融媒体中心按照市委、市政府要求,坚持以“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”二十字方针为指引,携手中央广播电视台总台农业农村节目中心推出“乡村振兴观察”专栏,首批将从省级特色田园乡村、创业者故事、乡村振兴观察员等方面和视角进行采访报道,持续展示溧阳乡村发展新变化及广大农民美好生活新面貌,在全面推进乡村振兴道路上写下独具特色的“溧阳篇章”。

# 方里村:打好“文化牌” 赋能“产业经”

**(邹迪)** 日前,一场极具传统韵味的中式集体婚礼在中国同文化第一村——昆仑街道方里村举行。16对新人身着大红对襟袖衫、凤冠霞帔,徜徉于小桥流水间,携手走过含有“同心同德”寓意的同心桥,共同步入人生幸福新篇章。

“能在这样风景如画且富有文化底蕴的地方完成人生最重要的事情,对我们来说太幸运,也太幸福了。”这场置身于青山绿水中婚礼让新娘彭青青欣喜不已。

近年来,方里村依托丰富的农业资源和良好的生态环境,以传承古村文化为底蕴、守住乡愁记忆为底色、打造宜居乡村为根本,在希望的田野上绘出崭新的乡村振兴画卷。2021年,该村获评江苏省特色田园乡村。

方里村有着五百多年的历史,是典型的江南水乡村落。说到方里,第一个印象就是方塘,从天空俯瞰,错落的村庄与周边五个小微水体恰巧构成一个“同”字,也被称之为“同”字塘。村里老一辈人介绍,“同”字塘是明代保存下来的水利工程遗址,是古代水利工程“古为今用”的奇观,具有很高的历史研究价值。

而因生活污水直排、水产养殖等原因,“同”字河水系一度水质恶化,污染严重。2018年起,方里村对200多户农家进行污水接管,投入1000万元对全线4公里的河道进行疏通和生态清淤,并拆除存在近40年的鱼塘隔离坝,让“同”字水系重新连成整体。

乡村文化振兴不仅是乡村振兴的“根”与“魂”,也是乡村发展的源头活水。“在乡村建设中,我们用好乡土材料、乡土元素、

乡土文字,‘同’字墙、‘同’字门、‘同’心窗、‘同’心桥等随处可见。”昆仑街道方里村党总支书记史良刚说,五百年的时光匆匆而过,田舍一直在变迁,村貌一直在更新,但方里人所传承的“同心同德同舟楫,济人济事济天下”的奋斗精神,始终激励着每一代方里人。

近年来,方里村充分利用其独特的自然条件、深厚的历史底蕴,复建嘉义书院,塑造同耕菜园、环塘步道等文化景观。如今的方里既有小桥流水、江南水墨的意境,也有百年历史的老建筑和现代洋楼、时尚涂鸦,吸引了大批游客前来游玩打卡。

乡村振兴美丽图景,美在好生态、好风景,也美在岁稔年丰、业强民富的好光景。方里村以美丽乡村建设和发展乡村旅游

为契机,把生态优势转化为发展优势,以农促旅、以旅带农,统筹推进特色现代农业产业基地建设。去年,该村以西瓜为媒,搭建“夜购、夜游、夜赏、夜娱”等多种消费场景,为市民打造了一个夏日夜间游的好去处,带动文旅休闲、夜间消费联动发展。仅仅两个周末,累计吸引了超4万人次前来打卡。

“几年乡村振兴的实践,最让我自豪的是,村民们看到了改善自家生活和改变乡村面貌的希望,越来越多的人愿意在这里创业。”史良刚高兴地说道。

说起家门口的创业路,村口的“里方人家”老板娘袁春妹笑得合不拢嘴。“刚刚过去的‘五一’劳动节,我们饭店每天都爆满,临塘建造的玻璃餐厅是最大的卖点,日净利润约达一万元。”今年55岁的袁春妹原本只是利用微信平台做小吃买卖,2021年,随着村庄的走红,她动起了做农家乐的念头,如今成了村里有名的女老板。

在发展中,方里村既悉心保护着村庄原有的肌理,传承着珍贵的记忆,又在不断寻求新突破。摸鱼吧、水上蹦床、露营帐篷、烧烤等新项目,“同耕菜园”“共享鱼塘”、民宿、农家乐等新业态,让这个古老的村庄焕发出新的活力,带动当地80余名村民就业,盘活闲置房屋10余栋。

“文化永远是我们方里村的无形财富。”史良刚表示,方里将进一步依托厚重的人文底蕴、独特的地理环境和丰富的水资源,提振乡村精神面貌,提升群众文明素养,助力产业经济发展,努力打造成为“同乡”文化深度体验区和城郊融合型美丽宜居乡村示范区。

## 校地融合谋发展 校企合作促转型 百名东南大学校友走进溧阳

**(徐怡)** 6月4日下午,后疫情时代基础设施领域的挑战和机遇高峰论坛在溧阳经开区举行。东南大学土木工程学院党委书记刘静,100余名东南大学校友,溧阳市委常委、溧阳经开区党委书记、上兴镇党委书记陈波参加活动。

一直以来,东南大学与我市保持稳定良好的合作。2021年,东南大学溧阳基础设施安全与智慧技术创新中心正式落户溧阳经开区,不仅为我市迈向苏南第一方阵提供了坚强支撑,更为东南大学打造全国一流、世界领先的重大科研平台铸造了有力支点。6月4日,东南大学溧阳

基础设施安全与智慧技术创新中心正式向东南大学校友们开放。

陈波说,溧阳将以东南大学溧阳基础设施安全与智慧技术创新中心为纽带,全面履行共建内容,继续建强科研平台,更好地为广大校友提供共叙情谊的“如家港湾”和与母校联络的坚实桥梁。他希望,双方继续深化校地交流合作,推进“产学研用”深度发展,携手打造校地创新合作新典范。

活动中,溧阳经开区相关负责人从三大都市圈、三块牌子一套班子、三大主导产业、三城同建、三生共融等五个方面

推介了溧阳经开区。五位东南大学校友代表分别以“智能建造发展与土建类人才培养”“新时期城乡建设行业的挑战与机遇”“长江都市科技创新实践与发展”“后疫情时代建筑施工企业数字化转型策略与实践”“工程咨询的转型与探索”为题,作专题报告。

当天,东南大学校友们现场考察了东南大学溧阳基础设施安全与智慧技术创新中心,参观了曹山未来城、牛马塘村、溧阳经开区工业园区,详细了解溧阳经开区乡村振兴、农文旅融合、产业发展等方面的情况。

## 省人民医院眼科视光中心溧阳分中心成立

**(余琛)** 6月4日上午,省人民医院眼科视光中心溧阳分中心在省人民医院溧阳分院揭牌成立。

据了解,溧阳分院与省人民医院本部有着多年的合作基础,相继成立了胃肠外科、卒中/介入诊疗、体外支持等多个省人民医院溧阳分中心,取得了良好的社会效益。

省人民医院眼科视光中心成立多年,已稳步迈入了眼科发展的视觉功能康复时代。溧阳分院眼科多年致力于常见眼病的诊治,尤其在白内障、青光眼等常见眼病的诊治方面经验丰富,近年来更是相继增设了白内障专病门诊、干眼病门诊及周末近视专病门诊,为不同患者提供多层次医疗服务。

省人民医院溧阳分院眼科主任刘钧介绍,溧阳分中心成立后,省人民医院眼科将派出多名资深专家定期来分院坐诊、手术。此外,该中心还承担着宣教和普及“眼健康”的任务,对青少年的近视防控、斜弱视诊断与康复等领域发展具有重要推动作用。

## 全市小麦收割近尾声



**(韩一宁 实习生/朱珂纬)** 眼下,全市小麦夏收工作已接近尾声。6月1日,在南渡镇庆丰村一片麦田基地,农户正在抢收小麦。“今年小麦亩产大概在400公斤左右,亩均可增收300余元。”溧阳市松林农机专业合作社技术顾问、扬州大学农学院助理研究员许方甫告诉记者。

种子是农业的“芯片”,优良品种的选择是增收的基础。许方甫介绍,去年秋播,合作社种植小麦2000亩,用的是优质小麦品种“扬麦25号”。“扬麦25号”麦粒饱满、抗病性好、产量高,属于高产优质的小麦,被列为江苏省淮南麦区主推品种,在我市

推广面积达8.93万亩。

除了选择优良品种,全程机械化操作也是丰产的重要保障。“种植前期,我们使用激光平地机平整土地,种植过程中,从翻地到播种,再到收割,全程实现机械化操作,效率比以前更高了。”许方甫介绍,每逢小麦关键生育期,市农业农村局都会组织作栽、植保、种子等专家深入田间地头开展技术指导,确保丰产丰收。

据悉,今年全市小麦种植面积29.5万亩,平均亩产约345公斤,总产约10.18万吨。夏收期间,全市组织调配联合收割机783台,引进跨区作业机械239台参与麦收会战,机收率达到99.8%以上。